«Психологические особенности восприятия детей дошкольного возраста».
1. Роль музыки в жизни человека.

Издавна музыка признавалась важным средством формирования личностных качеств человека, его духовного мира: формируется эмоциональная сфера, совершенствуется мышление, человек становится чутким к красоте в искусстве и в жизни. Отсутствие полноценных впечатлений в детстве с трудом восполнимо впоследствии. Важно, чтобы уже в раннем детстве рядом с ребенком оказался взрослый, который смог бы раскрыть перед ним красоту музыки, дать возможность ее прочувствовать.

Мозг человека с момента рождения способен к музыке, и она является своего рода предъязыком. 
Музыка связывается с эмоциями. Еще Аристотель считал, что музыка через катарсис снимает тяжелые психические переживания. Сократ подчеркивал благотворное последействие музыки, которая еще сильнее действует после ее звучания. Пифагор считал ее одним из проявлений космической гармонии, музыка может создавать у человека такой же внутренний порядок и гармонию, как в космосе. Гиппократ требовал применять индивидуальный подход к воздействию музыкой на больного человека. В 16 веке Амбруаз Паре начал применять музыку во время хирургических операций. Затем был период забвения, и только после первой, а особенно, после второй мировой войны интерес к воздействию музыки резко возрос во всем мире. 

Еще в 1914 году В.М. Бехтерев отметил влияние музыки на живой организм. Его доклад «Значение музыки в эстетическом воспитании ребенка с первых дней его детства» убедительно показал, насколько необходимо приобщение ребенка к музыке в самом раннем возрасте для его нормального развития. Прежде всего, музыка способна оказать неоценимую помощь в развитии слуха у детей. Бехтерев утверждал, что слух как воспринимающий орган, важнее зрения, ибо лишенный слуха «ребенок в связи с глухонемотой резко отстает в своем развитии, что не наблюдается, в такой же крайней мере, со слепыми от рождения». Он отмечал благоприятное действие колыбельных на общее состоянии детей: она способствует устранению нервозности. 

В исследованиях М.Л.Лазарева предоставлены данные, что на последних месяцах внутриутробной жизни плод человека дифференцирует громкость, темп, ритм воспринимаемой музыки, происходит соотнесение характера музыки ко времени суток, вырабатывается условный двигательный рефлекс на музыку, плод по-разному реагирует движениями на «любимые» и «не нравящиеся» ему произведения. Особенно негативно плод реагирует на рок-музыку бурной, беспорядочной двигательной реакцией и резким изменением частоты сердцебиений. К «любимым» относятся произведения В.А.Моцарта, Ф. Шопена, А. Вивальди, П.И. Чайковского.

Важным моментом для развития ребенка является не только музыка фона, но и музыка, которая окружает его в обыденной жизни. Этот диапазон очень велик: от старинной и фольклорной музыки до современной.

Восприятие различных звуков, ритмов, мелодий оказывает психологическое и физиологическое воздействие на человеческий организм. Физиологическое воздействие музыки основано на том, что нервная система и мускулатура обладают способностью усвоения ритма. Музыка, выступая в качестве ритмического раздражителя, стимулирует физиологические процессы, происходящие ритмично как в двигательной, так и в вегетативной сфере. Поступая через слуховой анализатор в кору головного мозга, она распространяется на подкорковые центры, спинной мозг и дальше - на вегетативную нервную систему и внутренние органы. Различными исследованиями было установлено воздействие музыкальных раздражителей на пульс, дыхание в зависимости от высоты, силы, звука и тембра. Частота дыхательных движений и сердцебиений изменяется в зависимости от темпа, тональности музыкального произведения. Так, например, сердечно-сосудистая система заметно реагирует на музыку, доставляющую удовольствие и создающую приятное настроение. В этом случае замедляется пульс, усиливаются сокращения сердца, снижается артериальное давление, расширяются кровеносные сосуды. 
Музыка также влияет на нейроэндокринную систему, в частности на гормональный уровень в крови. Под ее воздействием может изменяться тонус мышц, моторная активность. Посредством воздействия вибрации звуков создаются энергетические поля, которые заставляют резонировать каждую клетку организма. Таким образом, своеобразная «музыкальная энергия» нормализует ритм нашего дыхания, пульс, давление, температуру, снимает мышечное напряжение.

Отдельные элементы музыки имеют прямое влияние на различные системы человеческого организма.
Ритм. Правильно подобранный музыкальный ритм путем нормализации биологических ритмов способствует правильному перераспределению энергии, гармонии, хорошему самочувствию. Если звучание ритма музыки реже ритма пульса - то мелодия будет оказывать релаксационный эффект на организм, мягкие ритмы успокаивают; а если они чаще пульса, возникает возбуждающий эффект, при этом быстрые пульсирующие ритмы могут вызывать отрицательные эмоции.

Тональность. Минорные тональности обнаруживают депрессивный, подавляющий эффект. Мажорные - поднимают настроение, приводят в хорошее расположение духа, повышают артериальное давление и мускульный тонус.

Частотность. Высокочастотные звуки (3000-8000 Гц и выше) вызывают в мозге резонанс, пагубно воздействуя на познавательные процессы. Длительный и громкий звук вообще способен привести к полному истощению организма. Звуки среднего диапазона (750-3000 Гц) стимулируют сердечную деятельность, дыхание и эмоциональный фон. Низкие (125-750 Гц) воздействуют на физическое движение, вызывают напряжение и даже спазмы в мускулатуре. Музыка с низкими вибрациями не дает возможности сконцентрироваться или успокоиться.

Не менее важны такие характеристики, как диссонансы - дисгармоничное сочетание звуков - они возбуждают, раздражают, и консонансы - гармоничное сочетание звуков - они, напротив, успокаивают, создают приятное ощущение. Так, например, рок-музыка отличается частым диссонансом, нерегулярностью ритмов, отсутствием формы. Она воздействует ультра- и инфразвуками, мы их не слышим, но их воспринимают наши органы, а это может действовать разрушающе на мозг по принципу «25-го кадра».

В современной психологии существует отдельное направление - музыкотерапия. Она представляет собой метод, использующий музыку в качестве средства коррекции нарушений в эмоциональной сфере, поведении, при проблемах в общении, страхах, а также при различных психологических заболеваниях. Музыкотерапия строится на подборе необходимых мелодий и звуков, с помощью которых можно оказывать положительное воздействие на человеческий организм. Это способствует общему оздоровлению, улучшению самочувствия, поднятию настроения, повышению работоспособности. Такой метод дает возможность применения музыки в качестве средства, обеспечивающего гармонизацию состояния ребенка: снятие напряжения, утомления, повышение эмоционального тонуса, коррекцию отклонений в личностном развитии ребенка и его психоэмоциональном состоянии.

Итак, влияние музыки на организм очень широко. Она может стимулировать интеллектуальную деятельность, поддерживать вдохновение, развивать эстетические качества ребенка. Гармоничная музыка способна сосредотачивать внимание человека и помогает быстрее запомнить новый материал.
2. Восприятие музыки дошкольником в процессе слушания. 
Музыкальное восприятие развивается, прежде всего, в процессе специального слушания. Именно специальное слушание музыки, накопление музыкального опыта формирует музыкальный вкус, музыкальную культуру, да и просто любовь человека к музыке.

Слушание музыки – один из наиболее развивающих и в то же сложных для детей видов музыкальной деятельности. В нем дети приобретают самый большой объем музыкальных впечатлений, учатся слушать и слышать музыку, переживать и анализировать ее. В процессе слушания развивается музыкальное «восприятие-мышление» (термин В.В. Медушинского) – «универсальная музыкальная способность».

Выдающиеся отечественные музыканты-просветители, ведущие теоретики музыкального воспитания Б.Ф. Асафьев и Б.Л. Яворский считали слушание музыки основой системы музыкального воспитания и подчеркивали необходимость широкого ознакомления детей с музыкой, воспитания у них хорошего вкуса и интереса к подлинному искусству.

По мнению Е. В. Назайкинского, существуют два процесса: Музыкальное восприятие и восприятие музыки, которые существенно различаются. «Музыкальное восприятие есть восприятие, направленное на постижение и осмысление тех значений, которыми обладает музыка как искусство, как особая форма отражения действительности, как эстетический художественный феномен. Восприятие музыки — это нечто слышимое и действующее на орган слуха».
Г.В. Иванченко вслед за Е.В.Назайкинским также разводит эти понятия, дополняя: «… музыкальным же восприятие музыки становится, когда человек овладевает несколькими или бесконечно многими «деятельностными отмычками» (термин А.Н. Леонтьева), позволяющими воспринимать музыкальную ткань как обладающую значениями и смыслами».

Действительно, музыкальное восприятие как разновидность художественного восприятия — не просто отражение художественного произведения в сознании, а сложный процесс соучастия и сотворчества воспринимающего с автором произведения. От деятельности создателя, творца произведения искусства художественное восприятие отличает то, что оно «движется в обратном направлении — от восприятия результата (произведения в целом) к заложенной в нем идее. Продуктом восприятия становится «вторичный» образ и смысл, который совпадает и не совпадает с образом и идеей, задуманными автором».

Иначе говоря, воспринимающий субъект вносит в понимание музыкального произведения что-то свое, то, что не было заложено его создателем. И хотя по отношению к процессу созидания процесс восприятия произведения является вторичным, «если он достаточно глубок и интенсивен — он тоже творчество».

Таким образом, восприятие музыки – нечто услышанное, позволяющее актуализировать значимые для человека переживания.

Развитое художественное восприятие может быть представлено и как одномоментный и как фундаментальный, более длительный и развернутый акт.
C.Х. Раппопорт при одномоментном акте восприятия музыкального произведения различает три фазы:

1. Предкоммуникативную (в ходе которой формируются потребность, мотив и установка на слушание музыки);

2. Коммуникативную (формируются вкус, идеал, навык общения с искусством, в частности с музыкой, а также художественное переживание);

3. Посткоммуникативную (формируются оценка, суждение). 
Как правило, развитое художественное восприятие не останавливается на одномоментном акте.

После первого прослушивания не только любителю, но и профессионалу сложно найти внутренние образные связи сочинения, понять логику развития его образов. Обычно на этом этапе воспринимаются и осознаются лишь самые общие черты, какие-то отдельные моменты. Таким образом, одномоментный акт художественного восприятия перерастает в фундаментальное явление. Причиной тому является специфика музыкального искусства, а также особенности человеческого слуха, невозможность сразу понять частные моменты, нюансы музыкального произведения.

Фундаментальное художественное восприятие представляет собой единство трех аспектов — познавательного, чувственного (сенсорно-эмоционального) и нравственно-аффективного. Это единство выражается в трехкомпонентной модели Б.П. Юсова, Ю.Н. Протопопова:

1. Художественная музыкальная эрудиция, выражающаяся в знании различных сведений из области данного вида искусства, в опыте представлений и образов (познавательный аспект);

2.  Эмоциональная отзывчивость на элементы формы и содержания в произведении искусства, которая позволяет оценить целостность художественного образа и средств его выражения (сенсорно-эмоциональный аспект);

3.  Сопереживание и умение выражать свое суждение об искусстве в доступной для окружающих форме, умение общения по поводу искусства (нравственно-аффективный аспект).

Итак, полноценное восприятие музыки возможно при неоднократном ее прослушивании и в том случае, когда слушатель вступает в сотворчество с создателем музыкального произведения в ходе его прослушивания. Условия, способствующие полноценному музыкальному восприятию:

· музыкальная эрудиция;

· определенный уровень развития чувственно-эмоциональной сферы;

· способность к сопереживанию, выражению суждений об искусстве.

Все это в совокупности с настроением и отношением воспринимающего к процессу слушания музыки и образует, в конечном счете, музыкальный вкус человека.

Художественное восприятие детей дошкольного возраста в общих чертах сходно с развитым художественным восприятием взрослого человека.

Н.А.Терентьева характеризует процесс музыкального восприятия детей и взрослых следующими параметрами:

· эмоциональность (интенсивность и процессуальность образных переживаний, их адекватность художественному строю произведения);

· нестандартность мышления (способность к парадоксам, оригинальным сравнениям);

· целостность—дифференцированность (способность к концептуальным обобщениям, эмоциональному и интеллектуальному синтезу образов, явлений и вместе с тем конкретному видению их составляющих);

· глубина и широта ассоциативной деятельности (разноплановость образов, их многомерность, полнота субъективных представлений).

В дошкольном возрасте в процессе слушания музыки у детей формируется «умение выслушать до конца произведение, следить за его расположением, запоминать и узнавать его, различать его основную идею и характер, наиболее яркие средства музыкальной выразительности». В музыкальном восприятии ребенка также имеют место три компонента структуры развитого художественного восприятия. Но эти компоненты находятся в ином соотношении, нежели в структуре художественного восприятия более высокой степени развития. Их качественное содержание связано с возрастными возможностями слушателя.

Кроме того, музыкальное восприятие дошкольника обладает существенными характеристиками, свойственными только этому возрасту.

Высокая эмоциональность восприятия музыкальных произведений. Эмоциональная отзывчивость на музыку — одна из важнейших музыкальных способностей. «Только эмоции открывают в искусстве действительный доступ к идее и образу», — отмечал Л. С. Выготский.

У ребенка дошкольного возраста при восприятии музыки преобладают эмоции, которые внешне выражены ярче, чем у взрослых. Внешние проявления детей тесно связаны с их внутренними переживаниями. Музыкальное произведение может быть оценено на основе одних эмоций без осознания того, что в нем выражено. Но если ребенок, пусть элементарно, высказывает свои впечатления о музыке, это значит, что он способен глубоко ее прочувствовать и познать. Эстетическая эмоция объединяет эмоциональное и интеллектуальное отношение к музыке. Она может стать показателем всей духовной культуры ребенка, если перерастает в эстетическое переживание. Это достигается при побуждении детей к эмоциональной отзывчивости на музыку, более глубокому ее познанию. Таким образом, высокая эмоциональность является отличительной чертой восприятия музыки дошкольниками.

К старшему дошкольному возрасту эстетические переживания детей углубляются, усложняются, обогащаются. На этой основе происходит зарождение оценки, появляются первые суждения о музыкальном произведении. Ребенок делает попытки определить, сочинение какого композитора он слушает, проявляет интерес к повторному прослушиванию музыки, стремится узнать что-то новое о создателях музыки, музыкальных жанрах, средствах выразительности.

Но такой процесс развития художественного восприятия детей возможен только в том случае, если развитию художественного восприятия уделяется достаточно внимания со стороны родителей и педагогов.

Творческий характер восприятия музыкальных произведений. Музыкальное восприятие — это активный творческий процесс, т. е. активное целостное и целенаправленное творческое переживание художественных образов, их эстетической ценности, и создание своего собственного субъективного образа.

«...Дитя никогда не может ограничиться эстетическим восприятием, как это сплошь и рядом мы наблюдаем у взрослых, дитя неизменно стремится к творчеству, пользуясь всеми доступными ему средствами», — читаем у В. В. Зеньковского. Творческая деятельность детей помогает понять, прочувствовать музыку. Различные движения под музыку, ритмические подражания характерным движениям персонажа способствуют более глубокому восприятию и запоминанию музыкальных произведений, осознанию их характера.

Дети учатся «слышать музыку как содержательное искусство, несущее в себе чувства и мысли человека, жизненные идеи и образы».

Содержание произведения не переходит — как вода, переливающаяся из одного кувшина в другой, — из произведения в голову читателя. Оно воспроизводится, воссоздается самим читателем по ориентирам, данным в самом произведении, но с конечным результатом, определенным умственной, душевной, духовной деятельностью читателя. «Деятельность эта есть творчество» (В. Ф. Асмус).

Творческая деятельность способствует дальнейшему развитию художественного восприятия, но и само восприятие музыки является ведущим видом деятельности. «И исполнительство, и творчество детей базируются на ярких музыкальных впечатлениях», - отмечает О. Радынова. Не только развитое восприятие обогащает все музыкальные проявления детей. Но и все виды музыкальной художественной деятельности могут служить средствами его развития.

Особый характер слушательских реакций на музыкальное произведение. Помимо высокой эмоциональности и творчества музыкальное восприятие дошкольников характеризует некая связь с внешними опорами. Это выражается в специфическом действии, вернее содействии: когда ребенок становится на позицию героя произведения, только так он может понять заложенный в произведении смысл.

Восприятие музыки детьми, в отличие от взрослого, может показаться ограниченным, так как приходится иметь дело с неразвитостью детского мышления, памяти, речи, ограниченностью словарного запаса. Как правило, результаты музыкального восприятия исследуются по словесным описаниям детей. Но высказывания детей лишь относительно отражают то, что они переживают. По мнению Н. А. Ветлугиной , судить о полноте и глубине восприятия детьми музыки можно на основании наблюдений за их непосредственными двигательными реакциями в процессе так называемых свободных плясок, игр-упражнений, где движения выбирают сами дети.

Эмоциональные реакции не всегда могут быть объяснимы ребенком как в силу сравнительно небольшого словарного запаса, так и в силу неосознанности настроения, вызванного музыкальным произведением.

Постепенно у детей накапливается слуховой опыт, развивается эстетическое отношение к музыке, познавательная активность, зарождается оценка, и, как следствие, восприятие музыки становится все более глубоким и осознанным.

3. Этапы развития музыкального восприятия ребенка дошкольного возраста.
Музыкальное обучение с раннего детства и даже грудного возраста полезно для тренировки когнитивных функций.  Ранее музыкальное приобщение к музыке открывает доступ к врожденным нейронным механизмам, ответственным за восприятие, понимание и воспроизведение музыки, и расширяет их использование для развития других функций мозга. 

В качестве доказательства существования в мозге специального механизма восприятия музыки приводятся данные об универсальном понимании музыки. Факт того, что во все времена музыка могла завораживать миллионы людей, свидетельствует в пользу существования общего универсального набора врожденных пространственно-временных нейрональных паттернов. Действительно, структура, связанная с восприятием музыки, обнаруживается уже у плода. Активная реакция на внешние звуковые стимулы наблюдается с 26 недели беременности, а постоянно присутствует с 28 недели.  Плод и новорожденные дети являются активными реципиентами не только мелодий колыбельных, но и слуховых стимулов с постоянным ритмом. Поверини Рэй [73] продемонстрировал, что плод помнит их долгое время после рождения. Так, колыбельные песни, звучавшие во время всей беременности, вызывали быстрое прекращение плача после рождения. 

В специальном лонгитюдном исследовании К.В.Тарасовой [59] были выявлены  этапы развития музыкального восприятия в дошкольном детстве и средства музыкальной выразительности, на которые ребенок ориентируется при восприятии эмоционально-образного содержания музыкального произведения. Определились две тенденции в развитии музыкального восприятия у дошкольников: 

1) преодоление ориентировки на отдельные средства музыкальной выразительности и возрастание ориентирующей роли их комплекса; 

2) появление интонационно-мелодической ориентации музыкального восприятия на определенной ступени развития. 

Таким образом, в процессе  развития претерпевает изменения и интерпретация музыки ребенком: от бедных, единичных, сугубо конкретных ее характеристик в младшем дошкольном возрасте к ярким, развернутым, богатым – в старшем. К.В. Тарасовой установлено, что восприятие музыки с 4 до 7 лет развивается в единстве и взаимодействии двух линий:

1) интонационного восприятия и осознания музыки;

2) осознание музыки и ее индивидуальной интерпретации, опосредовательной жизненным и музыкальным опытом ребенка.
В работе Н.В. Корчаловского это предположение полностью подтвердилось. Таким образом, интонационное восприятие идет от отдельных, относительно второстепенных компонентов музыкальной интонации к их комплексам, а затем и осознанию мелодики. 

Все новые образования восприятия музыки у детей 4 – 7 лет возникают на основе эмоционального содержания музыкальных произведений. Как отмечает Г.Ю. Маляренко, индивидуальные различия восприятия музыки даже у четырехлетних детей свидетельствуют о роли раннего музыкального опыта. Так дети, не имеющие какого-либо опыта, вообще не реагируют на музыку: не могут определить настроение пьесы, жанровую основу или узнавали только марш, при этом подбирали не соответствующие картинки. В свое время дети, имеющие определенный музыкальный опыт отличают высоким уровнем эмоциональной отзывчивости на музыку. Первым толчком к возникновению в воображении детей образов служит темп и ритм музыкального произведения.

Согласно Пиаже дети дошкольного возраста могут концентрировать внимание только на одной характеристике стимула. Однако по данным, приведенным К.В. Тарасовой, многие дети на четвертом году жизни слышат целый комплекс средств музыкальной выразительности: и тембр, и динамику, и темп, и ритм. При изменении одного из элемента комплекса может возникать ошибочное восприятие некоторых компонентов музыки. Так при изменении тембра, пьеса детьми не угадывалась.

Включение музыки в разные виды деятельности: пение, музыкальные игры, слушание, музыкально-ритмические движения детей способствуют овладению и пользованием словарем для описания музыки детьми на пятом году жизни.

Отражение в сознании человека ритмов действительности, по мнению Г.Ю. Маляренко, – условие его адекватной ориентировки во времени. Способность воспринимать и воспроизводить ритмично протекающие процессы называется чувством ритма.

Ритм является одним из основных элементов музыки, которые несут основную информацию. Музыкальный ритм – один из самых сложных по организации ритмических образований: он включает в себя временные, динамические и темповые характеристики отношений звуков. Чувство ритма имеет моторную природу. Поэтому основные органические компоненты восприятия ритма  - это двигательные ощущения.

Первые проявления музыкально-ритмического чувства наблюдаются уже в 9-10 месяцев. Как отмечает К.В.Тарасова, развитие восприятия темпа имеет онтогенетические особенности. Так, до двух лет дети овладевают эталоном быстрого темпа, на 3-м году – средним, на 5-м – 6-м году – медленным, к 7 летнему возрасту ребенок овладевает всеми разновидностями темпов. 

Чувства темпа формируется раньше, чем чувство метра, и значительно позже – способность воспринимать сложные ритмические рисунки, эталоны которых начинают закладываться в 4-х летнем возрасте. Именно на 4-м году жизни происходит качественный скачок в усвоении тактового метра.

Перцептивный компонент мелодического слуха в его элементарных проявлениях интенсивно развивается с 5-го года жизни, со значительным скачком на 4-м году жизни. Репродуктивный же компонент музыкального мышления развивается от начала 4-го до конца 7-го года жизни.

По наблюдениям К.В.Тарасовой на 4-м году более половины детей обладают опознавающей музыкальной памятью, причем вначале развивается ритмическая, а потом мелодическая.
В целом восприятие музыки – этого сложного многоуровневого явления – представляет для дошкольников большую трудность, что связано, с одной стороны, со спецификой музыкального художественного образа, с другой – с возрастными особенностями ребенка-дошкольника. 
1.2.4. Поведенческая характеристика слушателя-дошкольника.

Все дети любят слушать музыку, петь, двигаться под нее. Выделить какой-то один, любимый ребенком, вид музыкальной деятельности на первый взгляд не представляется возможным. Но это на первый взгляд.

При более длительном наблюдении за ребенком, в процессе постижения загадки индивидуальной детской природы, педагог обнаруживает особенно привлекательные для воспитанника виды детской деятельности, предпочитаемые способы самовыражения, любимое и интересное для дошкольника содержание жизни. Одни больше любят слушать музыку, другие петь, танцевать, играть на детских музыкальных инструментах или сочинять, импровизировать. Почему одним детям больше нравится слушание, другим исполнительство, а третьи не могут ни дня без творчества?

Прежде всего, избирательность связана с определенным психотипом ребенка, его психологическими особенностями.

Раскроем уникальную природу ребенка через предпочитаемый им вид музыкальной деятельности — слушание. Как и всякая классификация, составление поведенческой характеристики дошкольника-слушателя имеет условный характер. Какими же психологическими особенностями отличается ребенок-слушатель?

Можно сказать, что ребенок-слушатель — это, прежде всего тот, кто любит слушать и слышать, т.е. понимать, сопереживать. В круг слушания попадает не только музыка, но и литература, театрализованное действие, игра, разговор, беседа. «Это ребенок-впечатление, собиратель, коллекционер впечатлений, эмоциональных состояний, переживаний и чувств». Такого ребенка часто называют восприимчивым. 

Полнота, глубина, насыщенность эмоционального мира ребенка-слушателя проявляется по-разному: экспрессивно, ярко, стремительно во вне или не менее ярко, но во внутреннем плане. Дети-слушатели обладают высоким уровнем эмпатии.

Образное, творческое воображение такого ребенка достаточно сильно развито. Он склонен к анализу и сравнению, эти операции мышления также находятся на достаточно высоком уровне развития.

Это ребенок, который неравнодушен к происходящему вокруг него, любит подмечать любые детали и мелочи, привлекает к ним внимание других детей, взрослых. Он легко сосредоточивается, увлекается и погружается в сам процесс восприятия.

Характерными проявлениями ребенка-слушателя в контексте музыкальной деятельности будут следующие параметры (приложение):

- интерес к слушанию;

- эмоциональность и активность восприятия музыки;

- вчувствование в музыкальное произведение, сопереживание, сочувствие музыкальному образу;

- впечатления о музыке, суждения и эстетические оценки о ней;

- идентификация с музыкальным образом.

- творчество.
В своей классификации «Особенности художественного восприятия музыкальных произведений детьми дошкольного возраста» А.Г. Гогоберидзе выделяет следующие группы детей: фантазеры, мечтатели, рационализаторы, потребители. 
Так,  фантазеры отличаются эмоциональной отзывчивостью на музыкальные произведения, проявляющейся в мимических, двигательных реакциях, интересе к ритмическому рисунку, смене темпоритма. Ребенок понимает и по-своему интерпретирует содержание того музыкального произведения, которое для него более значимо, представляет свои сюжеты, его захватывает процесс интерпретации - придумывания содержания к отрывку. Однако само музыкальное произведение, его средства выразительности занимают второстепенное место. Такие дети обладают достаточным запасом знаний о музыке и музыкальных средствах выразительности, но их объяснения носят субъективный, авторский характер.

Мечтатели отличаются высокой восприимчивостью и чуткостью в проявлении эмоциональной отзывчивости на музыкальное произведение. Для них характерна устойчивость сосредоточения: ребенок слушает внимательно, что доставляет ему явное удовольствие. Однако при этом не пытается «вникнуть» в содержание или различить средства музыкальной выразительности. Дошкольник не проявляет эмоциональной активности в процессе слушания, эмоциональные реакции бедные, хотя при этом он достаточно точно отражает эмоциональный настрой произведения через слово (подбор эпитетов). Уровень знаний в области музыки незначителен. Не развито дифференцированное восприятие музыкального произведения. Ребенок имеет свои музыкальные предпочтения. 
Рационализаторы. Для детей данной группы характерен интерес к музыкальным произведениям, проявляющийся в условиях подкрепления слуховых впечатлений зрительными или какими-то другими. Дети склонны опираться на известные образы, сравнивать с известными мелодиями. Ассоциативный ряд проявляется во взаимосвязи с явлениями общественной жизни: «Я уже слышал это по телевизору...» и т.п. Музыкальное произведение привлекательно с точки зрения известности, «знакомства», распространенности. Дети данной группы стараются объяснить, прокомментировать средства музыкальной выразительности. Устойчивость и сосредоточенность внимания в процессе художественного восприятия выражены слабо. Настроение музыкального произведения понимается, но в значительной степени с опорой на содержание. Знания в области музыки поверхностны, ситуативны. Отражение музыкальных впечатлений через интеграцию слуховых и зрительных впечатлений затруднено, впечатления выражаются часто через графический образ. 

Потребители отличаются поверхностным восприятием музыки. Поведение и эмоциональные реакции неустойчивы, в значительной степени ситуативны, сосредоточение при восприятии музыкального произведения затруднено. Эмоциональные и двигательные реакции неосознанны, наблюдается их частая смена, не всегда адекватная настроению музыки. Однако при включении этих музыкальных произведений в повседневную жизнь ребенка они могут способствовать большей организованности, собранности, стимулировать деятельность. Эмоциональное настроение легче воспринимается через контрастные эпитеты. При этом дети стремятся скорее угадать, нежели подумать. Ребенок плохо ориентируется в средствах музыкальной выразительности, не проявляет к ним интереса. Ценностное отношение к музыкальным произведениям не сформировано.

Вывод:
Восприятие музыки – это сложный многоуровневый процесс, который характеризуется как нечто услышанное, позволяющее актуализировать значимые для человека переживания

Дошкольники имеют небольшой опыт представлений о чувствах человека, существующих в реальной жизни. Музыка, передающая всю гамму чувств и их оттенков, может расширить их. 
Музыка развивает ребенка умственно. Помимо разнообразных сведений о музыке, имеющих познавательное значение, беседа о ней включает характеристику эмоционально-образного содержания, следовательно, словарь детей обогащается образными словами и выражениями, характеризующими чувства, переданные в музыке. Умение представить и воспроизвести высоту звуков в мелодии так же предполагает умственные операции: сравнение, анализ, сопоставление, запоминание, что так же влияет не только на музыкальное, но и на общее развитие ребенка.

Музыкальное воспитание имеет большое значение для формирования у детей эстетических чувств: приобщаясь к культурному музыкальному наследию, ребенок познает эталоны красоты, присваивает ценный культурный опыт поколений. 
Таким образом, слушание музыки, накопление музыкального опыта формирует музыкальный вкус, музыкальную культуру, да и просто любовь человека к музыке.

Приложение.
Таблица: «Характерные проявления ребенка-слушателя»

	Показатели

	Варианты детских реакций, поведение

	Интерес к слушанию
музыки
	Просит родителей и воспитателя включить музыку, самостоятельно включает магнитофон, чтобы послушать ее; на музыкальных занятиях больше всего предпочитает слушать музыкальные произведения, охотно рассуждает о них

	Эмоциональность и активность восприятия музыки
	Сосредоточивается на музыкальном произведении, погружается в него, зачарованно слушает и пытается прокомментировать услышанное, живо реагирует на музыку, естествен и искренен в своих реакциях; может засмеяться или заплакать, расстроиться в процессе слушания, адекватно отреагировав на музыкальный образ, кульминационные моменты музыкального произведения; яркость эмоционального сопереживания проявляется как при слушании музыки, так и в беседе о ней

	Вчувствование в музыкальное произведение, сопереживание, сочувствие музыкальному образу
	Восприимчивость и чувствительность ребенка всегда выражается внешне (обратите внимание на позу, мимику, движения дошкольника, особенно восклицания и комментарии по ходу восприятия музыки и после); в процессе слушания ребенок может вскакивать, делиться своими впечатлениями о том, что он услышал, представил: «Это мальчик на лошадке скачет, ему весело, хорошо!» — восклицает ребенок; «Это беда случилась, кому-то очень плохо, может быть, кто-то болеет... или кто-то один, никто с ним не дружит...» — замечает расстроенно девочка; впечатления еще долго остаются с ребенком после прослушивания музыки

	Идентификация с музыкальным образом
	Богатство музыкальных впечатлений позволяет ребенку-слушателю легко соотносить новые музыкальные впечатления с собственным жизненным опытом, опытом других людей; он склонен к рефлексии: «Я тоже болел, и мне было так же плохо и тяжело, как этой кукле…, но мне помогла мама. А кто поможет кукле?»; «У меня весной настроение солнечное, и у композитора весна солнечная...»; «Я чувствую радость, мне купили новую машинку, и мальчику из музыки тоже, наверное, что-то купили, он доволен, смеется... Может быть, и в цирк ходил, мне тоже в цирке было весело»

	Творчество
	В процессе восприятия или после восприятия музыки ребенок выражает свои впечатления в слове, игре, рисунке, мимике, пантомимической импровизации и др.; сам процесс слушания музыки побуждает ребенка к творчеству, созданию чего-то интересного, нового, ребенок начинает рисовать, сочинять рассказы, переносит услышанное музыкальное содержание в игру; интерпретация музыкальных образов разными выразительными средствами отличается оригинальностью, новизной, в чем-то даже парадоксальностью (баба-яга добрая и злая)


